

让治安触角最大程度延伸到群众身边

淄博社会治安治理体系实现全域化智能化精细化管理

城安，则百姓安，百姓安居乐业，离不开和谐安定的社会环境，一座充满幸福感的城市，少不了安全感的加持。2021年，公安部部署在全国开展社会治安治理防控体系建设“示范城市”创建活动，淄博市公安局按照上级部署，紧紧围绕全域化智能化精细化，扎实推进社会治安防控体系建设，夯实安全线、筑牢平安圈，打防管控效能明显增强，一张由点及面的“智慧”治安防控网已在城市各个角落悄然织起。



特警在检查站执勤。

全域化统筹 圈层查控建立常态化机制

随着淄博市快速发展，全市社会治安服务品质不断提升。淄博市委市政府将社会治安防控体系建设纳入“十二大攻坚行动”“高质量发展绩效考核”强力推进，并纳入“十四五”规划，淄博市公安局制定出台《关于加快推进立体信息化社会治安防控体系建设的实施方案》，市政府办公室印发《关于加强全市社会面智慧安防建设的实施意见》，将社会治安治理建设上升为党政工程强力推进，全面构筑全警全域、共建共用、融合实战、精准服务的大数据应用生态圈。

“统筹推进社会治安防控体系全域化建设，形成政府主导、责权明晰、公众参与，多元城市主体共建共治共享的治安管理模式，打造我市社会治安防控升级版，是提升公共安全指数和人民群众满意度的重要措施。”淄博副市长，市公安局党委书记、局长刘启明说。

近年来，淄博市全域构建智能化圈层查控体系，按照“统一规划、统一标准、分级建设、分步实施”的原则构建立体化治安防控识别圈。围绕全域、全量、多维、即时的数据感知要求布建智能感知体系，实现前端感知数据接入公安大数据平台，构建全面感知、广泛互联、融合共享、智慧应用、精准服务的动态防控感知体系。全市城乡重点公共区域建设摄像机4.2万余台，重点行业、领域的重要部位建设4.7万余台，覆盖率均达到100%；市县两级视频监控资源整合23万余路，联网率达到100%；联网人像前端1.3万台，车辆前端1.4万台，日均汇聚数据超8000万条。

近日，沂源县破获涉案价值2亿余元的骗取出口退税案，抓获犯罪嫌疑人23名。11月24日下午2点，嫌疑人布控的车辆进入紧急查控圈，民警立即启动拦截查控行动，利用圈层查控“主动脉”和主次干道“智能微卡口”全覆盖，实现入淄、离淄轨迹全留痕，一举将出逃人员成功抓获。按照自动化“预警”“核查”“处置”“多维采集”等，淄博改扩建4个“固定式智慧公安检查站”和15个“限时性移动式智慧检查站”，全力提升动态管控能力，实现全域智能封控、快速封圈，实现了快速精准高效查控，推进查控勤务大变革，大力提升圈层查控、单元防控、要素管控能力。



民警在社区发放宣传材料。



民警对网格员进行培训。

智能化升级 数字赋能社会治安智能运营

“没想到小小的诉求能得到这么及时的回应，我们现在越来越有幸福感了。”张店市民李女士几天前发现小区里有遛狗不牵绳的邻居，她通过扫码下载微信小程序“民情诉递”，向市民诉求服务平台反映。30分钟后，社区民警与网格员接到“市民诉求平台”派出的“工单”，针对此类现象进行整治并反馈，事情很快得到了解决，小区文明程度更高了。

在张店区市民诉求服务中心，16个服务窗口正有序地对市民诉求进行分类处理。张店区综治办服务中心主任张瑞进介绍说：“市民诉求服务平台横向整合42个同级部门、12个重点行业专业性调委会，纵向联系8个镇街、147个村居、1466个网格，成为群众身边的‘采集器’‘传声筒’和‘办事员’，社会治安管理触角更广、成效更完善。”针对群众投诉和治安问题，全区实现“一地受理、一站化解”，“民情诉递”小程序将12345投诉热线与市民诉求服务中心深度融合，实现“一码全平台、一码全解决、一码全监督”，网上网下矛盾纠纷全掌握，有效解决城区持续扩容带来的征地、拆迁、劳资等矛盾纠纷，创新构建“极简、极速、极优”的矛盾纠纷多元化解机制。群众的诉求像网购一样便捷，“一网统管”融入社区治安治理体系，无人机“云巡检”及时发现隐

患……智慧化升级为群众带来便利的同时，也带动了警务勤务制度的变革。

以群众诉求为导向，公安实战应用平台在充分利旧、利现基础上进行升级改造，建设完成集平台应用、智慧检查站、智慧街面巡防、智慧安防小区、娱乐场所和特种行业等8个功能模块为一体的智能化平台应用体系，将治安防控全面融入网格化管理、三级巡防、视频全覆盖、智慧安防社区、民意诉求解决、多元矛盾纠纷调处“六位一体”社会治理体系建设。桓台县公安局治安大队大队长刘兵介绍说：“目前的平台建设推进了数据流与业务流、管理流深度融合，有效解决以往人海战术、手段传统、效能低下的问题。”

科学防范、精准打击的智能化建设也推动了勤务制度改革。全市在各区主城区布建16个警务工作站，承担城区全部接处警任务，全市38个城区派出所不再开展非案件类警情处置，彻底从繁重的110接处警工作中解放出来。推行“135”警保联控工作模式，完善“内延一层、外跨一步”防控工作机制，最大限度地发挥保安资源、内保力量社会治理生力军作用。健全完善城区“1+2+N”和农村“1+1+N”警务工作模式，创新打造“四员共治”“一网四联”等品牌经验做法，打造市域治理新样板。

精细化管理 “微治理”释放大能量

“蔡书记，还没来得及谢谢您，我闺女的身份证找到了。”张店潘苑社区民警蔡宇新一路走来，社区居民不时和他打招呼，咨询、反映问题。张店潘苑小区是上世纪80年代建成的老旧小区，封闭难、案难防、人难管，社区民警蔡宇新兼任居委会副书记后，抓住社会治安信息感知体系建设的有利时机，在社

区警务室搭建“党建引领、警网融合”平台，通过有声读物、红色基地展示，推动党建“神经末梢”和城市治理的“基础单元”深度融合、互融共促。小区设有智能安防呼叫系统、“车脸”抓拍、人脸识别系统，成为智慧安防小区的样板，在废弃变电站上改建的社区警务室里设有网格议事联席会，接入网上公安民生警务平台方便群众办事，设有防火灾、防电诈、禁毒宣传体验馆，小区连续两年实现零发案。潘苑社区居委会书记董云秋深有感触：“警网融合使警务力量下沉到网格，实现小区的事不出小区，补齐党建和社会治理短板，我们这个老旧小区共建共治，有夕阳红巡逻队和义务调解员，和谐程度更高了。”

“太感谢你们了，如果没有你们的帮助，我们的血汗钱就‘打水漂’了，非常感谢！”沂源县公安局经开区派出所微信群中获知，某承包方在辖区企业安装设备时招聘了6名农民工，但一直拖欠11万元薪酬未予支付。民警调查后立即召集承包方负责人和农民工当面协商，成功讨回了剩余的欠薪，群众将写有“持正义秉公执法 为民工讨薪维权”的锦旗送到民警手中。精细化管理推动了治安治理深度，使群众体会到满满的安全感。民警在工作中对出入社区的“人、车、物”动态采集、自动分析，对数据信息的应用更加广泛，工作方向更加明确。以桓台县为例，智慧安防小区平台已完成全县518个小区数据导入、建模，感知汇聚实有人口51万余人，零发案小区占比87%以上，社区民警通过大数据提供的信息，更加精准进行社区防控，面对面、点对点延展到小区、深入到楼栋、映照到群众，精细化程度明显提升，社会治理触角延伸到每栋楼宇、每户家庭。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 邵家举 张艳